

这一次,李铁和他的中国男足国家队,注定要过一个跟以往不一样的“双11”了。

原本那个被认为已经放进了“购物车”的、叫作“赢球”的“必买货品”,因为国足的主场从苏州变成了沙迦,而成了众里寻她千百度的“扫货”——90分钟的比赛之后,中国队究竟是以收获满满的“买家”身份,还是以“吐血价出货”的卖家身份,要看他们与阿曼队这场事关能否继续保留12强赛小组出线希望的“生死大战”,至少到目前为止,没人能给出答案。

11月11日,对中国足球而言,注定将是一个不同寻常的夜晚。

本版撰稿 本报记者 李冰



形势 “6分之战”不容有失

对李铁和国足而言,与阿曼队的这场比赛,非但输不起,甚至“平”不起。

12强赛B组第五轮比赛中,除了中阿之战外,澳大利亚主场对阵沙特,日本队客场挑战越南。作为目前小组排名最高的两支足球队,澳沙之战对中国队来讲,更像是“神仙打架”,因为无论谁输谁赢,跟中国队的关系都不大。

在四轮比赛后就被排名第二的澳大利亚队拉开6分差距的情况下,中国队想要获得晋级2022年卡塔尔世界杯决赛阶段的资格,更现实的目标,只能锁定在可以参加附加赛的小组第三名上面,阿曼和日本队也因此成为国足最直接的竞争对手——想要出线,就必须将这两个对手挡在身后,除此之外,别无他选。

也正因为如此,沙迦当地时间11日晚上与阿曼队的这场比赛,对国足来讲,是一场真正意义上的事关生死的“6分之战”。目前的小组积分榜上,阿曼队2胜2负积6分,凭借相互间的胜负关系,力压同积6分的日本队,排名小组第三,领先积3分的中国队一个胜场。如果中国队能在中阿之战中胜出,积分上将追平阿曼队,排名也会至

少上升一位。

考虑到日本队本轮对阵的是小组中实力最弱并且迄今一场未胜的越南队,虽然是客场作战,而且日本队在这次的12强赛中表现平平,尤其是在进攻方面,四场比赛只打进了三个球,但是在主教练森保一征调效力于苏超凯尔特人队的前锋古桥亨梧入队之后,“谁来为日本队进球”的问题,有望得到答案——古桥亨梧自加盟凯尔特人后,先后打进了11球,目前在苏超射手榜上名列前茅,不出意外的话,日本队本轮小组赛全取3分的可能性非常大。

在日本队的积分大概率从6分变成9分的情况下,如果中国队输给阿曼,不但与这个对手的分差会进一步加大,同样也会被日本队甩掉,冲击小组第三位将只剩下理论上的可能。事实上,即便跟阿曼队的比赛打成平局,在日本队赢球的情况下,价值也不是很大——如果想要在积分上超越日本队,下半程的五场小组赛中,中国队要比日本队多拿两个胜场,至少从前面五场比赛来看,这几乎就是一个“不可能完成的任务”。

态度 一天两练,李铁:我开放对外交流

李铁笑了,而且用国足队员的话说,就是“笑得挺灿烂的”。

球队抵达沙迦的当天晚上,在按照当地的防疫要求进行完医学观察之后,李铁马上便安排队员到酒店健身房进行训练,此时,距离11日晚上与阿曼队的第五轮小组赛,还有整整四天的时间,正好处于12强赛“五天一周”的节奏当中。

由于队员在旅途中并没有太大的消耗,即便沙迦与国内虽然有一些时差,但是对已经是今年第三次“西征”的国足上下来讲,影响也不算大,所以李铁在8日安排了两堂训练课,上午在健身房,傍晚则前往训练场,进行抵达沙迦之后的第一次室外训练。

虽然没有安排分组对抗,但是国足的这次“唤醒”训练量并不小,而教练组的主要目的,一方面是让队员的身体“紧”起来,另一方面,则是让大家从思想上尽快进入到比赛状态,毕竟,即将到来的与阿曼队的这场战斗,中国队已然没有了任何退路。

8日傍晚的这次训练,包括从西班牙

赶来的武磊在内,国足27名球员全部现身。跟以往一样,作为主教练的李铁在训练开始前将所有队员和工作人员召集到一起,除了简短地交待一下当天的训练课内容之外,也对武磊的回归表示欢迎,感谢他为了国家队的比赛不辞劳苦地奔波。“现在的形势我们自己也很清楚,要说没有压力是不可能的,毕竟打到了12强赛这个阶段,谁不希望有机会冲击一下明年的世界杯啊?”不过,至少在一位参加过上一届世预赛亚洲区12强赛的老将看来,李铁给他的感觉依然笃定:“就像李(铁)指导之前说过的那样,不管做球员还是做教练,他之前经历的事情太多了,他知道自己做什么,也知道自己应该做什么,所以我看他训练前跟人聊天的时候,脸上一直带着笑容,而且笑得挺灿烂的。”

作为主帅,李铁当然希望自己的这种情绪,能够“传染”给即将背水一战的国足队员们。此前在英超埃弗顿队效力期间,李铁在英超赛场上对阵过亨利、C罗和贝克汉姆这些世界一

流球星,作为一名来自“落后”的亚洲联赛的球员,除了外界看到的“跑不死”之外,李铁认为最重要的,就是自己那种不服输的性格和永不放弃的斗志。“对于亚洲球员,可能人家的第一反应就是‘能行吗’,然后到了场上,体现出来的,可能就是对你的不信任,同样的机会,可能就不会把球传给你。这个时候,你唯一能做的,就是好好训练、好好比赛,用你的表现征服他们,让他们重新认识你、信任你。”

12强赛前4场比赛1胜3负,被同组对手远远甩在身后,目前的这支中国男足国家队,或许正在经历着当年李铁刚到英超时的困境,而要想改变这样的局面,首先就要学会正确地面对压力:“包括我自己,作为一名主教练,被质疑也是不可避免的。以前我做球员的时候,也会有不理解教练决定的时候。很多业内的朋友,还有一些媒体,都在和我交流,他们认为球员有可以改进的地方也会告诉我。我非常愿意和专业人士讨论这些问题,我们教练团队是非常开放的。”

阵容 锋线组合多变,强攻也讲“科学”

至少在国足中锋张玉宁看来,自己和队友已经为与阿曼队的这场比赛做好了准备:“我们一定会把之前所有付出的努力和心血统统汇聚在一起,包括所有人在经历了这么多的困难之后,大家一定会团结一心,去打好(与阿曼队的)第一场比赛。”

当地时间11月9日晚上,国足进行了在沙迦的第二堂室外训练课,由于第二天要前往中阿之战的比赛场地踩场,赛前最重要的针对阿曼队的技战术演练以及人员安排,也都放在了这次训练当中,而进攻自然也就成了重中之重。

从目前情况来看,与阿曼队的比赛中,李铁很有可能会延续在国内与深圳队踢热身赛时的用人思路,在前场排出由张玉宁、阿兰和洛国富组成的进攻“三叉戟”。尽管外界一直不太认可李铁对于国足阵中几名归化球

员的使用,但是在他看来,自己绝对没有“为了用谁而用谁”:“教练组一直在利用科技手段对球员各项身体数据进行实时监控,相信没有谁比我更了解这个球队的情况,也没有人比我更想赢下比赛。不管是哪位球员,只要他达到比赛要求,能够帮助到球队,我都会毫不犹豫地派他上场。”

与深圳队的那场比赛中,首发出场的洛国富和阿兰两名归化球员都取得了进球,而且阿兰的进球发生在全场比赛第85分钟时,由此也可以证明,他的体能没有什么问题,完全具备了打满90分钟比赛的能力。对于自己的两位搭档,前两场比赛中坐稳了国足主力中锋位置的张玉宁也非常认可:“我觉得他们一直在很努力地进行训练,比赛中也很投入,只要不停地在场上付出,我觉得进球总归是会来的,也会有回报的。我觉得阿兰和洛国富

现在做得很好,我与他们之间的配合也会变得更有默契。”

至于武磊,则是国足进攻线上的一个变数,组成新的“三叉戟”。不出意外的话,武磊肯定会占据国足首发阵容中的一个主力位置,并且作为张玉宁的“僚机”,利用他的抢点和跑动能力,寻找射门机会;而在球队需要反击的时候,他的速度和突破,也将成为国足为数不多的能够打出去的那只“拳头”。与此同时,既能打中锋也可以打边锋的阿兰,在张玉宁回撤或者拉边扯开空当之后,可以移动到中路,利用出色的个人能力,担负起进攻“桥头堡”的重任,与武磊或者洛国富进行配合,持续冲击阿曼队的防线和球门。

“我们会全力以赴打好这场比赛,战胜阿曼这个对手。”这是张玉宁的心愿,同样也是李铁和国足所有队员的心愿。



张玉宁、阿兰、洛国富组成“三叉戟”